
с 9 августа по 5 сентября 2024 г.

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее 
интересных и значимых законодательных изменений 
в области иностранных инвестиций, корпоративного 
и финансового права, а также в других отраслях 
права, которые могут затронуть ваш бизнес.

Дайджест изменений 
законодательства РФ



ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Подготовлены изменения регулирования 
проведения общих собраний АО и ООО1.1
Федеральным законом № 287-ФЗ «О внесении изменений в 
Федеральный закон «Об акционерных обществах» и отдельные 
законодательные акты Российской Федерации» для ООО и АО 
подготовлены изменения, содержащие требования к порядку 
проведения общих собраний с дистанционным участием или 
путём совмещения с заочным голосованием. Вводятся 
следующие изменения в законы об ООО и АО:
(a) Общее собрание может быть проведено дистанционно с 

помощью электронных или иных технических средств, 
если при этом используются способы:
(i) позволяющие достоверно установить лицо, 

принимающее участие в дистанционном собрании, и

(ii) предоставляющие такому лицу возможность 
участвовать в обсуждении вопросов повестки дня и 
голосовать по ним.

Федеральный закон № 287-ФЗ допускает возможность 
проведения общих собраний в дистанционном формате, 
закреплённую в ГК, в Законах об ООО и АО, а также содержит в 
себе ряд требований к процедуре дистанционного общего 
собрания:

(i) необходимость ведения онлайн-трансляции, а также 
обязанность общества хранить запись такой 
трансляции вместе с протоколом собрания;

(ii) должна сохраняться  возможность присутствия в 
месте проведения дистанционного собрания (что 
может быть исключено уставом);

(iii) при невозможности проведения дистанционного 
собрания по причине технических неполадок 
собрание признаётся несостоявшимся;

(iv) в уведомлении о проведении дистанционного 
собрания должны указываться также сведения о 
порядке доступа к участию в нём, в том числе 
способы идентификации лиц, принимающих участие в 
собрании. 
По умолчанию такая идентификация будет 
осуществляться при помощи усиленной 
квалифицированной электронной подписи (УКЭП) при 
наличии действующего квалифицированного 
сертификата ключа проверки электронной подписи, в 
том числе УКЭП юридического лица, если в собрании 
принимает участие лицо, действующее от 
юридического лица без доверенности. 

Также в качестве способа идентификации уставом 
могут быть определены:

(A) усиленная неквалифицированная электронная 
подпись, соответствующая определённым 
требованиям; или

(B) идентификации или аутентификации физического 
лица с использованием его персональных 
данных, полученных из Госуслуг.

Положения о проведении общих собраний в 
дистанционном формате вступят в силу с 1 марта 2025 
года, а регулирующие способы идентификации лиц 
положения — с 1 сентября 2027 года.

(b) Общее собрание может проводиться путём совмещения 
совместного присутствия и заочного голосования:



ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Уточнён временный порядок раскрытия 
информации в отношении некоторых российских 
обществ1.2

Изменения, касающиеся такой формы проведения общего 
собрания, вступят в силу с 1 марта 2025 года.

Вводится следующее регулирование:

(i) участники (акционеры) проголосовавшие заочно 
(путём заполнения бюллетеней для голосования), 
вправе принимать участие в таком общем собрании 
без возможности голоса;

(ii) для АО устанавливается ряд случаев, в которых 
голосование на общих собраниях акционеров 
обязательно совмещается с заочным голосованием:
(A) общее собрание акционеров публичного АО;

(B) общее собрание акционеров непубличного АО с 
числом акционеров-владельцев голосующих 
акций 50 и более; и

(C) такая совмещённая форма предусмотрена 
уставом непубличного АО.

(c) Законом № 287-ФЗ также предусмотрены аналогичные 
формы проведения заседаний совета директоров 
хозяйственных обществ, а также коллегиального 
исполнительного органа АО.

Федеральный закон от 08.08.2024 № 287-ФЗ «О внесении изменений в 
Федеральный закон «Об акционерных обществах» и отдельные 
законодательные акты Российской Федерации»

Указом Президента от 22.08.2024 № 725 внесены изменения в 
ранее действовавший Указ Президента от 27.11.2023 № 903 «О 
временном порядке раскрытия и предоставления информации 
некоторыми российскими хозяйственными обществами». 
Новый Указ вносит следующие изменения:

(a) российские хозяйственные общества, включённые в 
перечень, утверждённый Указом, вправе самостоятельно 
определять состав и (или) объём информации, 
подлежащий раскрытию и (или) предоставлению, в том 
числе не раскрывать информацию, предусмотренную 
Законом о естественных монополиях;

(b) в случае непредоставления или нераскрытия 
информации, предусмотренной Законом о естественных 
монополиях, российское хозяйственное общество, 
включённое в перечень, утверждённый Указом, обязано 
направить в Федеральную антимонопольную службу 
уведомление, содержащее такую информацию.

Указ Президента Российской Федерации от 22.08.2024 № 725
«О внесении изменений в Указ Президента Российской Федерации от 27 ноября 
2023 г. № 903 «О временном порядке раскрытия и предоставления информации 
некоторыми российскими хозяйственными обществами» и в перечень, 
утвержденный этим Указом»

Банк России уточнил срок и порядок 
взаимодействия профучастников рынка ценных 
бумаг с их клиентами1.3
28 августа 2024 года Совет директоров ЦБ РФ внёс следующие 
изменения, касающиеся регулирования взаимодействия
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ОСОБЕННО 
ВАЖНО 

Правительство допустило замену еврооблигаций 
РФ на российские локальные облигации1.4

профессиональных участников на рынке ценных бумаг:
(a) Депозитарии 

(i) вносят запись об ограничении распоряжения 
Иностранными ценными бумагами по счёту депо, на 
котором учитываются права на Иностранные ценные 
бумаги, в день получения поручения об ограничении 
распоряжения Иностранными ценными бумагами;

(ii) осуществляют снятие ограничения распоряжения 
обособленными Иностранными ценными бумагами не 
позднее рабочего дня, следующего за днём 
получения от брокера (управляющего) перечня 
Владельцев, предложения продавца которых не будут 
удовлетворены организатором торгов, 
составляемого брокером (управляющим) на 
основании уведомления организатора торгов.

(b) Брокеры (управляющие) принимают поручения (согласия) 
Владельцев на направление организатору торгов Отзыва 
предложения о совершении сделок;

Решение Совета директоров Банка России о внесении изменений в решение 
Совета директоров Банка России от 8 декабря 2023 года об установлении 
порядка и сроков взаимодействия профессиональных участников рынка 
ценных бумаг с их клиентами, а также с организатором торгов в целях 
совершения сделок (операций) с иностранными ценными бумагами и сделок 
(операций), необходимых для их совершения

22 августа 2024 года Правительство РФ опубликовало 
распоряжение, в котором допустило осуществление эмиссии и 
перевода государственных ценных бумаг РФ, номинальная 
стоимость которых указана в иностранной валюте, в целях 
замены находящихся в обращении государственных ценных 
бумаг. 

Для этого должны соблюдаться следующие условия: (1) 
размер и срок выплаты дохода; (2) срок погашения и 
номинальная стоимость замещающих государственных 
ценных бумаг РФ соответствуют аналогичным условиям в 
отношении замещаемых государственных ценных бумаг РФ.

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 22.08.2024 № 2261-р
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ТАКЖЕ 
ИНТЕРЕСНО

Совет Директоров Банка России внёс изменения в 
режим счетов типа «C» 
28 августа 2024 года Совет директоров ЦБ РФ принял решение, 
уточняющее регулирование режима депозитарных счетов типа 
«С». Согласно решению совета директоров ЦБ:

(a) На специальный депозитарный счёт типа «С» могут 
зачисляться денежные средства:

(i) перечисляемые с открытого тому же депозитарию 
специального депозитарного счёта;

(ii) ошибочно списанные со специального депозитарного 
счёта типа «С»; и

(iii) возвращаемые суммы налогов, ранее уплаченные с 
этого счёта.

(b) Со специального депозитарного счёта типа «С» могут 
списываться денежные средства в целях осуществления:
(i) переводов денежных средств в качестве выплат по 

финансовым инструментам на банковские счета (в 
том числе в соответствии с требованиями Указа № 95 
на банковские счета типа «С», банковские счета 
доверительного управления типа «С»);

(ii) уплаты налогов во исполнение депозитарием 
обязанностей налогового агента; и

(iii) возврата ошибочно зачисленных на специальный 
депозитарный счёт типа «С» денежных средств.

2.1

Решение Совета директоров Банка России от 28.08.2024 «О внесении 
изменений в режим счетов типа «С»

Вступает в силу новое регулирование механизма 
формирования обезличенных составов данных 
С 1 сентября 2024 года вступил в силу закон, обеспечивающий 
обмен обезличенными персональными данными для 
формирования «составов данных» путём создания 
специальной государственной информационной системы 
(ГИС). 

В соответствии с законом, обязанность по предоставлению 
обезличенных персональных данных по требованию 
Минцифры возлагается на всех операторов персональных 
данных.

Для включения в ГИС данные должны соответствовать 
следующим требованиям:

(a) последующая обработка таких данных не позволяет 
определить их принадлежность конкретному лицу;

(b) персональные данные не относятся к специальной 
категории (состояние здоровья, расовая и национальная 
принадлежность и т. д.).

Пользователями ГИС могут являются государственные и 
муниципальные органы (и подведомственные им 
организации), органы государственных внебюджетных 
фондов, а также физические и юридические лица, 
соответствующие следующим критериям:

(a) лицо включено в реестр операторов персональных 
данных;

(b) юридическое лицо не находится под контролем 
иностранного государства, иностранного гражданина или

2.2

https://www.cbr.ru/rbr/dir_decisions/rsd_2024-08-28_31_01/
https://www.cbr.ru/rbr/dir_decisions/rsd_2024-08-28_31_01/


ТАКЖЕ 
ИНТЕРЕСНО

Федеральный закон от 08.08.2024 № 233-ФЗ «О внесении изменений в 
Федеральный закон «О персональных данных» и Федеральный закон «О 
проведении эксперимента по установлению специального регулирования в 
целях создания необходимых условий для разработки и внедрения 
технологий искусственного интеллекта в субъекте Российской Федерации -
городе федерального значения Москве и внесении изменений в статьи 6 и 10 
Федерального закона «О персональных данных»

Подкомиссия Правительственной комиссии по 
контролю за осуществлением иностранных 
инвестиций продлила сроки совершения 
операций с иностранными ценными бумагами в 
рамках обмена заблокированными активами 

гражданина РФ, контролируемого иностранным государством;
(c) отсутствие в их отношении записи о недостоверности 

сведений о юридическом лице в ЕГРЮЛ;

(d) отсутствие информации о причастности лица или членов 
органов управления юридического лица к перечню 
организаций и физических лиц, в отношении которых 
имеются сведения об их причастности к экстремистской 
деятельности или терроризму;

(e) отсутствие у физического лица или ЕИО гражданства 
иностранного государства; и

(f) отсутствие у физического лица, ЕИО юридического лица 
неснятой или непогашенной судимости, а также 
непривлечение такого лица к уголовной ответственности 
по преступлениям, связанным с разглашением 
государственной, коммерческой, налоговой или 
банковской тайны или связанным с информационными 
технологиями.

2.3

Подкомиссия Правительственной комиссии по контролю за 
осуществлением иностранных инвестиций в РФ приняла 
решение о продлении до 12 октября 2024 года сроков 
совершения операций (сделок) с иностранными ценными 
бумагами в рамках обмена заблокированными активами.

Решение Подкомиссии правительственной комиссии по контролю за 
осуществлением иностранных инвестиций в Российской Федерации от 
30.08.2024
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СУДЕБНАЯ 
ПРАКТИКА

Верховный суд уточнил критерии определения 
сделки в качестве крупной

15 августа 2024 года Верховный суд вынес Определение № 
305-ЭС24-8216 по делу № А41-62370/2021, в котором уточнил 
критерии определения крупной сделки. Коллегия по 
экономическим спорам сформировала позицию, согласно 
которой приоритет должен отдаваться именно качественному 
критерию, свидетельствующему о выходе сделки за пределы 
обычной хозяйственной деятельности, даже если балансовая 
стоимость выбывших активов формально не превысила 25 
процентов общей балансовой стоимости активов 
(количественный критерий).
Таким образом, данное дело является важным прецедентом, 
идущим вразрез практике, ранее сформированной 
Постановлением Пленума Верховного суда № 27, требующей 
наличия одновременно двух критериев для признания сделки 
крупной: выход общества за пределы обычной хозяйственной 
деятельности, а также превышение определённого законом 
процента общей балансовой стоимости активов.

3.1

Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда 
Российской Федерации от 15.08.2024 № 305-ЭС24-8216 по делу № А41-
62370/2021

https://legalacts.ru/sud/opredelenie-sudebnoi-kollegii-po-ekonomicheskim-sporam-verkhovnogo-suda-rossiiskoi-federatsii-ot-15082024-n-305-es24-8216-po-delu-n-a41-623702021/
https://legalacts.ru/sud/opredelenie-sudebnoi-kollegii-po-ekonomicheskim-sporam-verkhovnogo-suda-rossiiskoi-federatsii-ot-15082024-n-305-es24-8216-po-delu-n-a41-623702021/
https://legalacts.ru/sud/opredelenie-sudebnoi-kollegii-po-ekonomicheskim-sporam-verkhovnogo-suda-rossiiskoi-federatsii-ot-15082024-n-305-es24-8216-po-delu-n-a41-623702021/
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